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                       Tổng hợp đề CĐ, ĐH nhóm VIIA (Halogen)

1. Tính chất chung nhóm HLG

Đề CĐ, ĐH 2007

VQ1: Trong nhóm HLG có các nguyên tố: F, Cl, Br, I. Trong đó đơn chất và màu tương ứng của nó là: khí F2: màu............; khí Cl2: màu............; Br2(lỏng): màu................; I2(.......): màu............ 
VQ2: Có các mệnh đề sau:

 a. Cấu hình electron lớp ngoài cùng của các nguyên tử HLG là : ns2np5.
 b. Cấu hình e  trạng thái cơ bản, các ngtử HLG có 1 e độc thân.
 c. Theo chiều tăng của điện tích hạt nhân, bán kính nguyên tử HLG tăng, độ âm điện giảm.

 d. Trong các hợp chất, F luôn có số oxi hóa là – 1; Cl, Br, I ngoài số oxi hóa – 1 còn có số oxi hóa +1, +3, +5, + 7.

 e. Trong hợp chất với H hay với kim loại thì các HLG luôn đứng sau và tên có đuôi ua.

 g. Các đơn chất HLG có tính chất hóa học đặc trưng là tính oxi hóa.

 h. Theo chiều tăng của điện tích hạt nhân, các đơn chất HLG có tính oxi hóa tăng.

 k. Đi từ F2 đến I2 thì nhiệt độ sôi và nhiệt độ nóng chảy tăng dần.

l. Bán kính ngtử HLG( X ) luôn lớn hơn  bán kính anion ( X-) của nó.

Trong các mệnh đề trên, có các mệnh đề sai là :

 A. a, b,c.             B. h, l.                       C. d, e, g.                                D. h, k.
VQ3: Trong phòng thí nghiệm, người ta thường điều chế clo bằng cách

 A. cho dd HCl đặc tác dụng với MnO2, đun nóng.      B. cho F2 đẩy Cl2 ra khỏi dung dịch NaCl.

 C. điện phân nóng chảy NaCl.                                      D. điện phân dd NaCl có màng ngăn.

VQ4: Cho 13,44 lít khí clo (ở đktc) đi qua 2,5 lít dung dịch KOH ở 100oC. Sau khi phản ứng xảy 

ra hoàn toàn, thu được 37,25 gam KCl. Dung dịch KOH trên có nồng độ là :  

 A. 0,24M.                     B. 0,48M.                                C. 0,4M.                           D. 0,2M. 

VQ5: Cho kim loại M tác dụng với Cl2 được muối X; cho kim loại M tác dụng với dung dịch HCl 

được muối Y. Nếu cho kim loại M tác dụng với dung dịch muối X ta cũng được muối Y. Kim loại M 

có thể là   A. Mg.                B. Zn.                          C. Al.                                       D. Fe. 

VQ6: Trường hợp không xảy ra phản ứng hóa học là 

  A. 3O2 + 2H2S →  2H2O + 2SO2.                                     B. FeCl2 +  H2S  → FeS + 2HCl. 

  C. O3 + 2KI + H2O→ 2KOH + I2 + O2.                            D. Cl2 + 2NaOH  → NaCl + NaClO + H2O. 

Đề CĐ, ĐH2008

VQ7: Để oxi hóa hoàn toàn 0,01 mol CrCl3 thành K2CrO4 bằng Cl2 khi có mặt KOH, Biết có sơ đồ. 

                CrCl3   +   Cl2   +  KOH  --->    KCl    + K2CrO4      +    H2O

Vậy lượng tối thiểu Cl2 và KOH tương ứng là  

A. 0,015 mol và 0,04 mol.      B. 0,015 mol và 0,08 mol.    C. 0,03 mol và 0,08 mol.     D. 0,03 mol và 0,04 mol.

VQ8: Cho biết các phản ứng xảy ra sau:     

           2FeBr2 + Br2 → 2FeBr3                  2NaBr + Cl2 → 2NaCl + Br2                Phát biểu đúng là: 

A. Tính khử của Cl- mạnh hơn của Br -.                     B. Tính oxi hóa của Br2 mạnh hơn của Cl2. 

C. Tính khử của Br- mạnh hơn của Fe2+       .             D. Tính oxi hóa của Cl2 mạnh hơn của Fe3+. 

VQ9: Cho các phản ứng: 

(1)  O3 + dung dịch KI  →   ; (2)  F2 + H2O →  ;  (3)  MnO2 + HCl đặc  →     ; (4)  Cl2 + dung dịch H2S → 

Các phản ứng tạo ra đơn chất là:  A. (1), (2), (3).  B. (1), (3), (4).  C. (2), (3), (4).  D. (1), (2), (4).  

Đề CĐ, ĐH2009

VQ10:  Nếu cho 1 mol mỗi chất: CaOCl2, KMnO4, K2Cr2O7, MnO2 lần lượt phản ứng với lượng dư dung dịch HCl đặc, chất tạo ra lượng khí Cl2 nhiều nhất là 

 A. KMnO4.                        B. MnO2.                                 C. CaOCl2.                        D. K2Cr2O7. 

VQ11: Phát biểu nào sau đây là sai? 

A. Độ âm điện của brom lớn hơn độ âm điện của iot.         B. Tính axit của HF mạnh hơn tính axit của HCl. 

C. Bán kính ntử của clo lớn hơn bán kính ntử của flo.       D. Tính khử của ion Br -  lớn hơn tính khử của ion Cl - .

Đề ĐH, CĐ 2013

VQ14: Cho các phát biểu sau: 

(a) Trong các phản ứng hóa học, flo chỉ thể hiện tính oxi hóa.                    (b) Axit flohiđric là axit yếu. 

(c) Dung dịch NaF loãng được dùng làm thuốc chống sâu răng. 

(d) Trong hợp chất, các halogen (F, Cl, Br, I) đều có số oxi hóa:  -1, +1, +3, +5 và +7. 

(e) Tính khử của các ion halogenua tăng dần theo thứ tự: F−, Cl−, Br−, I−. 

Trong các phát biểu trên, số phát biểu đúng là 

    A. 5.                             B. 2.                                        C. 3.                                           D. 4. 

VQ15: Đốt cháy 11,9 gam hỗn hợp gồm Zn, Al trong khí Cl2 dư. Sau khi các phản ứng xảy ra hoàn toàn, thu được 40,3 gam hỗn hợp muối. Thể tích khí Cl2 (đktc) đã phản ứng là 

 A. 8,96 lít.                B. 17,92 lít.                         C. 6,72 lít.  D.                                  11,2 lít. 

VQ16: Cho 23,7 gam KMnO4 phản  ứng hết với dung dịch HCl  đặc (dư), thu  được V lít khí Cl2 (đktc). Giá trị của V là      A. 3,36.           B. 6,72.                        C. 8,40.                                           D. 5,60. 

VQ17: Cho kim loại M phản ứng với Cl2, thu được muối X. Cho M tác dụng với dung dịch HCl, thu được muối Y. Cho Cl2 tác dụng với dung dịch muối Y, thu được muối X. Kim loại M là 

 A. Al.                    B. Fe.                          C. Zn.                                   D. Mg. 

VQ18: Cho 0,1 mol axit α-aminopropionic tác dụng vừa đủ với dung dịch HCl, thu được dung dịch X. Cho 

X tác dụng với 200 ml dung dịch NaOH 1M, thu được dung dịch chứa m gam muối. Giá trị của m là 

   A. 16,95.                 B. 18,75.                        C. 11,10.                                    D. 11,70. 

VQ19: Đốt cháy hoàn toàn m gam Fe trong khí Cl2 dư, thu được 6,5 gam FeCl3. Giá trị của m là 

  A. 0,56.                       B. 1,12.                          C. 2,80.                             D. 2,24. 

2. Tính chất của HCl,...

Đề CĐ, ĐH 2007

VQ1: Cho từ từ dung dịch chứa a mol HCl vào dung dịch chứa b mol Na2CO3 đồng thời khuấy đều,thu được V lít khí (ở đktc) và dung dịch X. Khi cho dư nước vôi trong vào dung dịch X thấy có xuất hiện kết tủa. Biểu thức liên hệ giữa V với a, b là:

A. V = 11,2(a - b).    B. V = 22,4(a - b).        C. V = 22,4(a + b).           D. V = 11,2(a + b).

VQ2: Cho m gam hỗn hợp Mg, Al vào 250 ml dung dịch X chứa hỗn hợp axit HCl 1M và axit H2SO4 0,5M, thu được 5,32 lít H2 (ở đktc) và dung dịch Y (coi thể tích dung dịch không đổi). Dung dịch Y có pH là A. 7.               B. 1.           C. 2.                 D. 6.

VQ3: Khi cho 100ml dung dịch KOH 1M vào 100ml dung dịch HCl thu được dung dịch có chứa 6,525 gam chất tan. Nồng độ mol (hoặc mol/l) của HCl trong dung dịch đã dùng là 
    A. 0,75M.                           B. 1M.                                C. 0,25M.                           D. 0,5M. 

VQ4: Cho sơ đồ phản ứng: NaCl → (X) → NaHCO3 → (Y) →  NaNO3. X và Y có thể là 

A. NaOH và NaClO.     B. Na2CO3 và NaClO.    C. NaClO3 và Na2CO3.     D. NaOH và Na2CO3
Đề CĐ, ĐH2008

VQ5:  Hoà tan hết 7,74 gam hỗn hợp bột Mg, Al bằng 500 ml dung dịch hỗn hợp HCl 1M và 

H2SO4 0,28M thu được dung dịch X và 8,736 lít khí H2 (ở đktc). Cô cạn dung dịch X thu được lượng  muối khan là   A. 38,93 gam.       B. 103,85 gam.         C. 25,95 gam.         D. 77,86 gam. 

VQ6: Để hoà tan hoàn toàn 2,32 gam hỗn hợp gồm FeO, Fe3O4 và Fe2O3 (trong đó số mol FeO

bằng số mol Fe2O3), cần dùng vừa đủ V lít dung dịch HCl 1M. Giá trị của V là

     A. 0,23.                 B. 0,18.                           C. 0,08.                                     D. 0,16.

VQ7: Cho 2,13 gam hỗn hợp X gồm ba kim loại Mg, Cu và Al ở dạng bột tác dụng hoàn toàn với oxi thu được

 hỗn hợp Y gồm các oxit có khối lượng 3,33 gam. Thể tích dung dịch HCl 2M vừa đủ để phản ứng hết với Y là 
          A. 57 ml.                       B. 50 ml.                           C. 75 ml.                                D. 90 ml.

VQ8: Cho các phản ứng sau:

4HCl + MnO2 → MnCl2 + Cl2 + 2H2O.                             2HCl + Fe → FeCl2 + H2.
14HCl + K2Cr2O7 → 2KCl + 2CrCl3 + 3Cl2 + 7H2O.          6HCl + 2Al → 2AlCl3 + 3H2.

16HCl + 2KMnO4 → 2KCl + 2MnCl2 + 5Cl2 + 8H2O.

Số phản ứng trong đó HCl thể hiện tính oxi hóa là A. 2.           B. 1.            C. 4.         D. 3.

VQ9: Trộn lẫn V ml dung dịch NaOH 0,01M với V ml dung dịch HCl 0,03 M được 2V ml dung

dịch Y. Dung dịch Y có pH là  A. 4.          B. 3.              C. 2.            D. 1.

Câu 12: Cho 9,12 gam hỗn hợp gồm FeO, Fe2O3, Fe3O4 tác dụng với dung dịch HCl (dư). Sau khi các phản ứng xảy ra hoàn toàn, được dung dịch Y; cô cạn Y thu được 7,62 gam FeCl2 và m gam FeCl3. Giá trị của m là 

   A. 9,75.                   B. 8,75.                       C. 7,80.                        D. 6,50. 

Đề CĐ, ĐH 2009

VQ10: Dung dịch X chứa hỗn hợp gồm Na2CO3 1,5M và KHCO3 1M. Nhỏ từ từ từng giọt cho đến hết 200 ml dd HCl 1M vào 100 ml dung dịch X, sinh ra V lít khí (ở đktc). Giá trị của V là 

 A. 4,48.                              B. 3,36.                                C. 2,24.                                   D. 1,12. 

VQ11: Cho các phản ứng sau: 

(a) 4HCl + PbO2 → PbCl2 + Cl2 + 2H2O.      (b) HCl + NH4HCO3 → NH4Cl + CO2 + H2O. 

(c) 2HCl + 2HNO3 → 2NO2 + Cl2 + 2H2O.     (d) 2HCl + Zn → ZnCl2 + H2. 

Số phản ứng trong đó HCl thể hiện tính khử là   A. 2.            B. 3.            C. 1.           D. 4. 

VQ12: Cho dung dịch chứa 6,03 gam hỗn hợp gồm hai muối NaX và NaY (X, Y là hai nguyên tố có trong tự 
nhiên, ở hai chu kì liên tiếp thuộc nhóm VIIA, số hiệu nguyên tử ZX < ZY) vào dung dịch AgNO3 (dư), thu được 8,61 gam kết tủa. Phần trăm khối lượng của NaX trong hỗn hợp ban đầu là     
         A. 58,2%.                        B. 41,8%.                            C. 52,8%.                      D. 47,2%. 

VQ13: Cho m gam hỗn hợp X gồm FeO, Fe2O3, Fe3O4 vào một lượng vừa đủ dung dịch HCl 2M, thu 

được dung dịch Y có tỉ lệ số mol Fe2+ và Fe3+ là 1 : 2. Chia Y thành hai phần bằng nhau. Cô cạn phần một thu được m1 gam muối khan. Sục khí clo (dư) vào phần hai, cô cạn dung dịch sau phản ứng thu được m2 gam muối khan. Biết m2 – m1 = 0,71. Thể tích dung dịch HCl đã dùng là 

         A. 80 ml.                                      B. 160 ml.                         C. 320 ml.                           D. 240 ml. 

VQ14: Nung nóng 16,8 gam hỗn hợp gồm Au, Ag, Cu, Fe, Zn với một lượng dư khí O2, đến khi các 

phản ứng xảy ra hoàn toàn, thu được 23,2 gam chất rắn X. Thể tích dung dịch HCl 2M vừa đủ để 

phản ứng với chất rắn X là  A. 400 ml.             B. 800 ml.                 C. 200 ml.                D. 600 ml.

Đề CĐ, ĐH2010

VQ15: Cho 1,56 gam hỗn hợp gồm Al và Al2O3 phản ứng hết với dung dịch HCl (dư), thu được V lít khí H2 đktc) và dung dịch X. Nhỏ từ từ dung dịch NH3 đến dư vào dung dịch X thu được kết tủa, lọc hết lượng kết tủa, nung đến khối lượng không đổi thu được 2,04 gam chất rắn. Giá trị của V là 

 A. 0,448.                B. 0,224.                   C. 1,344.                               D. 0,672. 

VQ16: Chất rắn X phản ứng với dung dịch HCl được dung dịch Y. Cho từ từ dung dịch NH3 đến dư 

vào dung dịch Y, ban đầu xuất hiện kết tủa xanh, sau đó kết tủa tan, thu được dung dịch màu xanh 

thẫm. Chất X là   A. FeO.                  B. Cu.                     C. CuO.                                  D. Fe. 

VQ17: Nhỏ từ từ từng giọt đến hết 30 ml dung dịch HCl 1M vào 100 ml dung dịch chứa Na2CO3 0,2M và NaHCO3 0,2M, sau phản ứng thu được số mol CO2 là 

A. 0,015.                 B. 0,010.                             C. 0,020.                                D. 0,030. 

VQ18: Các chất vừa tác dụng được với dung dịch HCl vừa tác dụng được với dung dịch AgNO3 là: 

A. Zn, Cu, Fe.           B. MgO, Na, Ba.                  C. Zn, Ni, Sn.                  D. CuO, Al, Mg. 

VQ19: Trong phản ứng: K2Cr2O7  + HCl → CrCl3  + Cl2  + KCl  +  H2O 

Số phân tử HCl đóng vai trò chất khử bằng k lần tổng số phân tử HCl tham gia phản ứng. Giá trị của k là  

 A. 4/7.                             B. 3/7.                                     C. 3/14.                                      D. 1/7. 

VQ20: Cho m gam hỗn hợp bột X gồm ba kim loại Zn, Cr, Sn có số mol bằng nhau tác dụng hết với lượng dư dung dịch HCl loãng, nóng thu được dung dịch Y và khí H2. Cô cạn dung dịch Y thu được 8,98 gam muối khan. Nếu cho m gam hỗn hợp X tác dụng hoàn toàn với O2 (dư) để tạo hỗn hợp 3 oxit thì thể tích khí O2 (đktc) phản ứng là A. 1,008 lít.             B. 0,672 lít.                  C. 2,016 lít.                          D. 1,344 lít.

VQ21: Cho các cặp chất với tỉ lệ số mol tương ứng như sau: 

 (a) Fe3O4 và Cu (1:1);         (b) Sn và Zn (2:1);        (c) Zn và Cu (1:1);               (d) Fe2(SO4)3 và Cu (1:1);  

(e) FeCl2 và Cu (2:1);          (g) FeCl3 và Cu (1:1). Số cặp chất tan hoàn toàn trong một lượng dư dung dịch HCl loãng nóng là  A. 5.                   B. 4.                            C. 2.                                   D. 3

Đề CĐ, ĐH2011

VQ22:  Dãy gồm các kim loại đều tác dụng được với dung dịch HCl nhưng không tác dụng với dung 

dịch HNO3 đặc, nguội là:  A. Cu, Pb, Ag.           B. Fe, Al, Cr.           C. Fe, Mg, Al.          D. Cu, Fe, Al.

VQ23: Phát biểu nào sau đây không đúng? 

A. Muối AgI không tan trong nước, muối AgF tan trong nước.        B. Flo có tính oxi hóa mạnh hơn clo. 

C. Trong các hợp chất, ngoài số oxi hoá -1, flo và clo còn có các số oxi hoá +1, +3, +5, +7. 

D. Dung dịch HF hòa tan được SiO2. 

VQ24: Cho a lít dd KOH có pH = 12,0 vào 8,00 lít dd HCl có pH = 3,0 thu được dd Y có pH =11,0. Giá trị của a là  A. 1,60.                   B. 0,80.                                  C. 1,78.                             D. 0,12

VQ25: Amino axit X có dạng H2NRCOOH (R là gốc hiđrocacbon). Cho 0,1 mol X phản ứng hết với dung dịch HCl (dư) thu được dung dịch chứa 11,15 gam muối. Tên gọi của X là 

A. alanin.                    B. valin.                    C. glyxin.                                      D. phenylalanin. 

VQ26: Mức độ phân cực của liên kết hóa học trong các phân tử được sắp xếp theo thứ tự giảm dần từ trái sang phải là: A. HI, HCl, HBr.             B. HCl, HBr, HI.             C. HBr, HI, HCl.               D. HI, HBr, HCl. 

VQ27: Cho hỗn hợp X gồm Cu, Ag, Fe, Al tác dụng với oxi dư khi đun nóng được chất rắn Y. Cho Y vào dung dịch HCl dư, khuấy kĩ, sau đó lấy dung dịch thu được cho tác dụng với dung dịch NaOH loãng, dư. Lọc lấy kết tủa tạo thành đem nung trong không khí đến khối lượng không đổi thu được chất rắn Z. Biết các phản ứng xảy ra hoàn toàn. Thành phần của Z gồm: 

A. Fe2O3, CuO, Ag.             B. Fe2O3, CuO.                  C. Fe2O3, Al2O3.            D. Fe2O3, CuO, Ag2O. 

Đề CĐ, ĐH 2012

VQ28 : Cho 42,4 gam hỗn hợp gồm Cu và Fe3O4  (có tỉ lệ số mol tương ứng là 3 : 1) tác dụng với 

dung dịch HCl dư, sau khi các phản ứng xảy ra hoàn toàn còn lại m gam chất rắn. Giá trị của m là 

        A. 6,4.                 B. 12,8.                         C. 19,2.                             D. 9,6. 

VQ29: Để loại bỏ Al, Fe, CuO ra khỏi hỗn hợp gồm Ag, Al, Fe và CuO, có thể dùng lượng dư dung 

dịch nào sau đây?  A. Dd HNO3.             B. Dd Fe(NO3)3.              C. Dd HCl.                   D. Dd NaOH. 

VQ30: Hòa tan hoàn toàn 2,7 gam hỗn hợp X gồm Fe, Cr, Al bằng dung dịch HCl dư, thu được 1,568 lít khí H2 (đktc). Mặt khác, cho 2,7 gam X phản ứng hoàn toàn với khí Cl2 dư, thu được 9,09 gam muối. Khối lượng Al trong 2,7 gam X là bao nhiêu?   A. 0,54 gam.            B. 0,81 gam.             C. 0,27 gam.             D. 1,08 gam.

VQ31: Cho 14,55 gam muối H2NCH2COONa tác dụng hoàn toàn với dung dịch HCl dư, thu được 

dung dịch X. Cô cạn toàn bộ dung dịch X, thu được bao nhiêu gam muối khan? 

A. 20,03 gam.  B. 16,73 gam.  C. 25,50 gam.  D. 8,78 gam. 

VQ32: Cho hỗn hợp K2CO3 và NaHCO3 (tỉ lệ mol 1 : 1) vào bình dung dịch Ba(HCO3)2 thu được kết tủa X và dung dịch Y. Thêm từ từ dung dịch HCl 0,5M vào bình đến khi không còn khí thoát ra thì hết 560 ml. Biết toàn bộ Y phản ứng vừa đủ với 200 ml dung dịch NaOH 1M. Khối lượng kết tủa X là


A. 3,94 gam.
B. 7,88 gam.
C. 11,28 gam.
D. 9,85 gam.

VQ33: Cho 21 gam hỗn hợp gồm glyxin và axit axetic tác dụng vừa đủ với dung dịch KOH, thu được dung dịch X chứa 32,4 gam muối. Cho X tác dụng với dung dịch HCl dư, thu được dung dịch chứa m gam muối. Giá trị của m là  A. 22,35.                 B. 44,65.                             C. 33,50.                                   D. 50,65.
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VQ35: Để trung hòa 20 ml dung dịch HCl 0,1M cần 10 ml dung dịch NaOH nồng độ x mol/l. Giá trị 

của x là  A. 0,2.                 B. 0,3.                                  C. 0,4.                                      D. 0,1. 

VQ36: Cho phản ứng:    NaX(rắn) + H2SO4(đặc, t0)→ NaHSO4  +  HX(khí). 

Các hiđro halogenua (HX) có thể điều chế theo phản ứng trên là 

A. HBr và HI.           B. HF, HCl, HBr và HI.         C. HF và HCl.                    D. HCl, HBr và HI.

VQ37: Cho ba mẫu đá vôi (100% CaCO3) có cùng khối lượng: mẫu 1 dạng khối, mẫu 2 dạng viên nhỏ, mẫu 3 dạng bột mịn vào ba cốc đựng cùng thể tích dung dịch HCl (dư, cùng nồng độ, ở điều kiện thường). Thời gian  để  đá vôi tan hết trong ba cốc tương  ứng là t1, t2, t3 giây. So sánh nào  

sau đây đúng?   A. t2 < t1 < t3.           B. t3 < t2 < t1.                 C. t1 = t2 = t3.                          D. t1 < t2 < t3. 

VQ38: Đốt cháy 4,16 gam hỗn hợp gồm Mg và Fe trong khí O2, thu được 5,92 gam hỗn hợp X chỉ gồm các oxit. Hòa tan hoàn toàn X trong dung dịch HCl vừa đủ, thu được dung dịch Y. Cho dung dịch NaOH dư vào Y, thu được kết tủa Z. Nung Z trong không khí đến khối lượng không đổi, thu được  6 gam chất rắn. Mặt khác cho Y tác dụng với dung dịch AgNO3 dư, thu được m gam kết tủa. Giá trị  của m là 

 A. 31,57.                        B. 10,80.                             C. 32,11.                             D. 32,65. 

VQ39: Nung hỗn hợp gồm 0,12 mol Al và 0,04 mol Fe3O4 một thời gian, thu được hỗn hợp rắn X. Hoà 

tan hoàn toàn X trong dung dịch HCl dư, thu được 0,15 mol khí H2 và m gam muối. Giá trị của m là 

 A. 32,58.                           B. 33,39.                                C. 34,10.                                     D. 31,97. 

VQ40: Cho phản ứng hóa học:     NaOH + HCl → NaCl + H2O. 

Phản ứng hóa học nào sau đây có cùng phương trình ion thu gọn với phản ứng trên? 

A. KOH  +  HNO3  →  KNO3  +  H2O.                             B. 2KOH  +  FeCl2  →  Fe(OH)2  +  2KCl. 

C. NaOH  +  NaHCO3  →  Na2CO3  +  H2O.                    D. NaOH  +  NH4Cl  →  NaCl  +  NH3  +  H2O. 

VQ41: Cho sơ đồ phản ứng sau: 

R  +  2HCl(loãng)  t°→  RCl2  +  H2                           2R  +  3Cl2t°→  2RCl3 

R(OH)3  +  NaOH(loãng)  →  NaRO2  +  2H2O.               Kim loại R là 

 A. Al.                 B. Fe.                            C. Mg.                                           D. Cr. 

VQ42: Cho 0,5 gam một kim loại hoá trị II phản ứng hết với dung dịch HCl dư, thu được 0,28 lít H2 (đktc). 

Kim loại đó là   A. Ca.                               B. Ba.                                  C. Sr.                           D. Mg. 

VQ43: Amino axit X trong phân tử có một nhóm -NH2 và một nhóm -COOH. Cho 26,7 gam X phản ứng với lượng dư dung dịch HCl, thu được dung dịch chứa 37,65 gam muối. Công thức của X là 

A. H2N-CH2-COOH.       B. H2N-[CH2]4-COOH.           C. H2N-[CH2]2-COOH.      D. H2N-[CH2]3-COOH. 

